Příprava na CERMAT – 9.B – týden 7.-11.1.2008
Racionální čísla
1. příklad:
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2.příklad:
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3.příklad:

Zapište a vypočtěte:

a)    od součtu čísel 7,8 a 3,2 odečtěte číslo opačné k jejich rozdílu

b)    k rozdílu čísel 2 a –6 přičtěte číslo opačné k jejich součtu

c)    od rozdílu čísel –3 a –7,4 odečtěte číslo opačné k jejich součtu

Dělitelnost přirozených čísel
1. příklad:

Tři parníky vypluly ze stejného přístavu ve stejnou dobu na své trasy. První se vracel do tohoto přístavu třetí den, druhý se vracel čtvrtý den a třetí se vracel šestý den. Kolikátý den od vyplutí nejdříve se opět všechny v tomto přístavu setkaly?

2. příklad:

Traktorista zoral první den 4,5 ha, druhý den 6,3 ha a třetí den 5,4 ha. Pracoval denně celý počet hodin a jeho hodinový výkon se neměnil a byl nejvyšší z možných. Jaký byl průměrný hodinový výkon traktoristy?
Procenta

1. příklad:
a) Vypočti 5% z 200Kč.
b) 8% je 64Kč. Urči základ.
c) Kolik % je 800Kč z 500Kč?

2. příklad:
Šaty byly zlevněny z 840Kč na 651Kč. Vypočtěte, o kolik procent byly zlevněny.

3. příklad:
Z 1 500 vyrobených žárovek bylo 21 vadných. Kolik procent vyrobených žárovek bylo bez vady.
Poměr. Přímá a nepřímá úměrnost
1. 
příklad:
a) Na plánu obce zhotoveném v měřítku 1 : 1000 má parcela tvaru lichoběžníku délky základen 36mm a 74mm a výšku 23mm. Vypočtěte výměru této parcely ve skutečnosti.
b) Osm centimetrů na mapě představuje 2 kilometry ve skutečnosti. Určete měřítko této mapy.
2. příklad:
Traktorista si vypočítal, že cihly na stavbu kůlny odveze za 12 dní, pojede-li denně třikrát. Vypočtěte mu, kolikrát denně musí jet, chce-li cihly odvézt za 9 dní.
3. příklad:
Elektrický vařič spotřebuje za 1 minutu 36 sekund 20 W. Kolik wattů spotřebuje za 1/4 hodiny?
Funkce
1. příklad:
Sestrojte graf funkce y = x² - 3, pro D = R .

2. příklad:
Dva motocykly vyjely z téhož místa stejným směrem po téže silnici. Průměrná rychlost prvního motocyklu byla 45km/h a do cíle dojel za 4 hodiny. Druhý motocykl vyjel o hodinu později rychlostí 60km/h.
a) Sestrojte grafy závislosti dráhy v kilometrech ujetých každým z motocyklů na čase v hodinách.
b) Podle grafu rozhodněte, zda druhý motocykl dostihne první ještě před cílem.

3. příklad:
Řešte graficky soustavu dvou rovnic:
       2x - 4y = 8
       -x + 2y = 4
Mocniny, odmocniny.Pythagorova věta
1.příklad:
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2.příklad:

V trojúhelníku ABC je dáno a = 10 cm, ta = 13 cm, ( = 90°.

Vypočtěte těžnici tb.

3.příklad:
Vypočtěte obsah rovnoramenného lichoběžníku, jsou-li dány délky

základen a = 40 cm, c = 15 cm a délka ramena b = 19,5 cm.
Úpravy algebraických výrazů
1. příklad:

z . (m – 2.d)             z . (m2 – 4.d2)

——————    :  ——————

m2 + 2.m.d + d2         2. (m + d)

2. příklad:

k 


3.k2
(  ——   + 1)  :  ( 1 - ———)

k – 1

1 – k2
3. příklad:

x2 -  y2

1 + 2 . x           2 . y - 1

———  :  (—————  -  —————)

3.x2.y2

     x

      y

Řešení lineárních rovnic a jejich soustav
1. příklad:
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= (x + 2).(2x – 1) – (x + 3)2
2. příklad:
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Slovní úlohy
1.příklad:
Tři žáci dostali peněžní odměnu 700Kč. První dostal 2x více než druhý a třetí o 75% méně než první. Kolik dostal každý?
2.příklad:
Ze dvou složek s cenami 90Kč/kg a 130Kč/kg se má připravit 10kg směsi v ceně 116Kč/kg. Kolik musí být každé složky?
3.příklad:
První švadlena ušije zakázku za 8 hodin, druhá za 7 hodin. Za jak dlouho ušijí tutéž zakázku obě švadleny společně?
4.příklad:
V 6:00 hodin vyjel traktor rychlostí 20km/h. V 6:20 vyjel za traktorem motocyklista rychlostí 60km/h. V kolik hodin a v jaké vzdálenosti od výjezdu se potkají?

5.příklad:
Z  místa A vyjel v 10:00 hodin automobil rychlostí 80km/h. V 10:15 hodin vyjel z místa B náklaďák rychlostí 72km/h. Mezi A a B je vzdálenost 96 km. V kolik a kde (od A) se auta setkají?
Obsahy a obvody obrazců
[image: image18.jpg]1. piiklad:
PodloZka tvaru podle obrazku ma vyFiznuty ¢tvercovy
otvor.Vypoctéte obsah podloZky, jsou-li udaje v centimetrech.

9cm
2cm
12,5cm
2. ptiklad:
Nad stranami ¢tverce vey ¢ho do

kruZnice o poloméru 3cm jsou
opsany polokruZnice,

které prochazeji stfedem
Etverce. Vypocitejte ploiny obsah
obrazce ve tvaru ¢tyflistku.





[image: image19.jpg]3. priklad:

Rovnostranny trojuhelnik ABC ma d(AB) = 8cm. Kolem vrcholit
A,B,C, jsou sestrojeny oblouky kruZnic o poloméru r = d(AB)/2 = 4cm.
Vypoctéte obvod a obsah vySrafované ¢asti trojuhelniku.
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Povrchy a objemy těles

1.příklad:

Krychle ABCDA´B´C´D´ má obsah řezu ACC´A´roven 64.[image: image20.wmf]2

cm2.Vypočtěte povrch krychle.

2.příklad:

Vodní nádrž tvaru kvádru má rozměry dna 7,5 m a 3 m. Jak vysoko bude sahat voda v nádrži, jestliže přiteče 10 l vody za sekundu a přítok bude otevřen [image: image21.wmf]5

4

 hodiny.

3.příklad:

Výkop pro základy chaty má rozměry 13,5 m na délku, 9 m 40 cm na šířku a hloubka je 145 cm. Vykopaná zem zvětší svůj objem o 27%. Na kolika kolečkách se odveze zemina, jestliže objem kolečka je 68 l.
Konstrukční úlohy
1.    příklad:
Sestroj trojúhelník ABC: c = 6 cm, tc = 5 cm, vc = 4 cm.

2. příklad:
3. Sestroj kružnici k(S; r = 3cm) a bod A, který je od bodu S vzdálen 5cm. Bodem A veď tečny ke kružnici.

3.    příklad:
Sestroj lichoběžník ABCD: a = 7,6 cm, v = 3,5 cm, α = 100°.
Shodnost. Podobnost

1. příklad:
Rozděl úsečku AB na tři shodné díly, je-li /AB/ = 10 cm
alfa: redukční úhel (libovolný).

2. příklad:
Rozděl úsečku AB v poměru 3:5.

3.příklad:
Zvětši úsečku AB v poměru 5:3.

4.příklad:
Zmenši úsečku v poměru 3:5.
Goniometrie
1. příklad:
Jak dlouhý musí být žebřík k místu, které je 11 m nad vodorovnou rovinou, má-li se svislým směrem svírat úhel 32°? Zaokrouhlete na celé stupně.

2. příklad:
Lanová dráha má přímou trať stoupající pod úhlem 38°10´. Délka trati je 855 m. Jaký je výškový rozdíl dolní a horní stanice a jaká je jejich vodorovná vzdálenost? Výsledky zaokrouhlete na jedno desetinné místo.

3. příklad:
Dopravní letadlo, které právě prolétá nad místem 2 400 m vzdáleném od místa pozorovatele, je vidět pod výškovým úhlem 26°20´. V jaké výšce letadlo letí?
Více včetně teorie a řešitelnosti na 

http://mucirna.chytrak.cz/index.htm

